3-2.3小節

一、選擇題
(   )1.下列哪一個組織的成立目的是觀察社區環境，發現社區問題，進而營造優良的居住品質？　eq \o(○,１)文化保存委員會eq \o(○,２)社區管理委員會eq \o(○,３)巡邏隊eq \o(○,４)婆婆媽媽社團。
(   )2.滿足鄉的農民推出「玉荷包」荔枝，為農產品帶來更高的價值，請問這是哪種農業改變？　eq \o(○,１)品種改良eq \o(○,２)發展休閒農業eq \o(○,３)發展有機農業eq \o(○,４)防治病蟲害。

(   )3.政府可以為單親家庭和隔代教養家庭做什麼事情？　eq \o(○,１)制定完善的社會福利制度eq \o(○,２)設立足夠的托兒機構eq \o(○,３)協助這些家庭解決年幼子女的教養問題eq \o(○,４)以上皆是。
(   )4.鄉村居民可以透過許多方法來營造新風貌，但下列哪一項不是好方法？　eq \o(○,１)發展具地方特色的觀光休閒農業eq \o(○,２)提升作物品質eq \o(○,３)將田地廢棄，全部拿來興建休閒娛樂設施eq \o(○,４)研發新品種。

(   )5.下列哪一項和保障女性權益比較沒有關係？　eq \o(○,１)家庭暴力防治法eq \o(○,２)性騷擾防治法eq \o(○,３)性別工作平等法eq \o(○,４)社會秩序維護法。

(   )6.下列哪一項是人口湧向都市的原因？　eq \o(○,１)農產品價格上揚eq \o(○,２)工作機會多eq \o(○,３)空地多eq \o(○,４)老人家多。
(   )7.小希家附近是都市最熱鬧的地區，居住人口非常多，下列哪一項是因為人口過多而造成的問題？eq \o(○,１)農產品價格下跌eq \o(○,２)停車空間不足eq \o(○,３)勞動人口逐漸老化eq \o(○,４)農產品大量增加。

(   )8.小可和同學去某地旅遊，發現當地到處有大大小小的木屐，於是他們一起穿上大木屐拍照留念，之後他們又買了幾雙精美的木屐作紀念。請問小可和同學去哪裡旅遊？　eq \o(○,１)桃園縣　觀音鄉eq \o(○,２)嘉義縣　東石鄉eq \o(○,３)宜蘭縣　蘇澳鎮　白米社區eq \o(○,４)臺北市　101　大樓。

(   )9.由夫妻兩人與未婚子女共同組成的家庭稱為什麼？eq \o(○,１)小家庭eq \o(○,２)大家庭eq \o(○,３)折衷家庭eq \o(○,４)單親家庭。
(   )10.俗話說：「家有一老，如有一寶。」小燕從小到大都是爺爺幫忙照顧長大的，因為爸爸和媽媽都工作到很晚才回家，所以小燕從小就和爺爺的感情很好，請問小燕家是屬於什麼家庭型態？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)小家庭eq \o(○,３)折衷家庭eq \o(○,４)隔代教養家庭。

(   )11.「白米社區」因為發展出下列哪一項特色，使得社區成為觀光景點？　eq \o(○,１)木屐文化eq \o(○,２)向日葵花田eq \o(○,３)豐富的漁產及海鮮eq \o(○,４)蚵貝裝飾藝術。
(   )12.當大量鄉村人口移往都市後，下列哪一項不是對鄉村造成的影響？　eq \o(○,１)鄉村工作機會增加eq \o(○,２)從事農業人口減少eq \o(○,３)勞動人口老化eq \o(○,４)農地閒置。

(   )13.下列哪一項是造成女性就業人口提高的原因？eq \o(○,１)生育率居高不下eq \o(○,２)政府推行家庭計畫eq \o(○,３)性別平等觀念的提倡eq \o(○,４)平均壽命降低
(   )14.小方的家鄉每年總是有許多人不斷的外移，請問下列哪一項是小方家鄉人口外移的主要原因？　eq \o(○,１)農產品價格太貴eq \o(○,２)交通壅塞eq \o(○,３)工作機會較少eq \o(○,４)房屋價格便宜。

(   )15.小奇住在鄉村，有天去拜訪住在都市的親戚，覺得住在都市很方便，下列哪一項是住在都市的優點？　eq \o(○,１)空氣清新eq \o(○,２)人情味濃厚eq \o(○,３)生活步調緩慢eq \o(○,４)休閒娛樂及文化活動場所較多。

(   )16.哪一種社會現象是造成單親家庭增多的主因之一？　eq \o(○,１)離婚率增加eq \o(○,２)人口老化eq \o(○,３)醫療衛生進步eq \o(○,４)教育普及。
(   )17.由祖父母與孫子女所組成的家庭稱為？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)小家庭eq \o(○,３)折衷家庭eq \o(○,４)隔代教養家庭。
(   )18.下列活動哪一項與「家庭」無關？eq \o(○,１)單親家庭教育輔導說明會eq \o(○,２)夫妻婚姻講座eq \o(○,３)袋鼠男人體驗活動eq \o(○,４)科學園區招商說明會。
(   )19.臺灣社會在工業化之後發生了什麼變化？　eq \o(○,１)人口大量由鄉村湧向都市eq \o(○,２)婦女沒有工作的權利eq \o(○,３)老年人口急速減少eq \o(○,４)大家庭的數量增加。
(   )20.哪一項不是女性就業人口增加的原因？　eq \o(○,１)教育程度提高eq \o(○,２)受「男主外、女主內」觀念的影響eq \o(○,３)性別平等觀念的提倡eq \o(○,４)婦女意識抬頭。
(   )21.下列哪一項不是都市的優點？　eq \o(○,１)交通便利eq \o(○,２)醫療院所及文化活動場所較多eq \o(○,３)空氣清新、綠地廣大eq \o(○,４)就業機會多。
(   )22.某地的女性人口比男性多，但是就業人口卻以男性為主，你覺得下面哪個原因與該地女性就業人口較低的現象無關？　eq \o(○,１)女性教育程度不足eq \o(○,２)性別不平等eq \o(○,３)女性平均壽命較低eq \o(○,４)受到「男主外、女主內」觀念的影響。
(   )23.下列哪一個法規可以保障婦女在工作上的權益？　eq \o(○,１)保險法eq \o(○,２)家庭暴力防治法eq \o(○,３)刑法eq \o(○,４)性別工作平等法。
(   )24.在現代中，哪種家庭型態的數量日趨減少？eq \o(○,１)隔代教養家庭eq \o(○,２)小家庭eq \o(○,３)大家庭eq \o(○,４)單親家庭。
(   )25.白米社區在日治時代曾因製作下列哪一項物品而出名？　eq \o(○,１)西裝eq \o(○,２)木屐eq \o(○,３)帽子eq \o(○,４)糕餅。
(   )26.曉涵的媽媽是孤挺花聚熱部的成員，參與這個團體後，讓曉涵的媽媽能更勇敢的面對人生。由上面這段文字可以推測出曉涵家是屬於哪一種家庭型態？　eq \o(○,１)隔代教養家庭eq \o(○,２)單親家庭eq \o(○,３)小家庭eq \o(○,４)大家庭。
(   )27.下列哪一項是都市的優點？　eq \o(○,１)空氣新鮮eq \o(○,２)醫療院所及文化活動場所多eq \o(○,３)有悠閒的生活方式eq \o(○,４)綠地廣大，有好山好水。
(   )28.在傳統的農業社會裡，以哪一種家庭型態最多？eq \o(○,１)折衷家庭eq \o(○,２)小家庭eq \o(○,３)大家庭eq \o(○,４)單親家庭
(   )29.鄉村地區比較不適合發展什麼產業？eq \o(○,１)傳統工藝文化eq \o(○,２)花卉觀光農場eq \o(○,３)特色民宿eq \o(○,４)百貨業。

(   )30.下列什麼人的人身安全問題是家庭暴力防治法所要保護的對象？　eq \o(○,１)婦女及兒童eq \o(○,２)身心障礙學生eq \o(○,３)單身男子eq \o(○,４)老人。

二、題組
1.小靜小時候和爺爺、爸爸、媽媽住在大都市，等到小靜升上國中後，爺爺就搬回鄉下和伯伯、叔叔們住在一起。雖然如此，每逢過年過節，小靜一家人都會回鄉下看爺爺，小靜發現爺爺家好多人呵！真是熱鬧。
(１)（　）就讀國中之前，小靜的家是屬於什麼家庭型態？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)折衷家庭eq \o(○,３)小家庭eq \o(○,４)單親家庭。
(２)（　）小靜上國中以後，他們家的家庭型態改變為哪一種？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)折衷家庭eq \o(○,３)小家庭eq \o(○,４)單親家庭。
(３)（　）過年時，小靜一家人去探望爺爺，爺爺和伯伯、叔叔以及堂兄弟姐妹們住在一起，共有十幾個人，爺爺家是屬於什麼家庭型態？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)折衷家庭eq \o(○,３)小家庭eq \o(○,４)單親家庭。
2.住在鄉村的傑克老鼠去拜訪住在都市的米奇老鼠，傑克發現都市和鄉村在人口方面有很大的差異。

(１)傑克決定將觀察到的現象作成下表，請將代號填入空格中。

A　就業機會多　B　年輕人口外移　C　勞動人口逐漸老化　D　人口聚集

	
	都市
	鄉村

	人口
	
	


(２)除此之外，傑克也發現都市和鄉村在景觀方面有很大的不同，請將相關的連起來。

	eq \o(○,１)摩天大樓
	‧
	
	
	ㄅ都市

ㄆ鄉村

	eq \o(○,２)到處都是農田、漁塭
	‧
	
	‧
	

	eq \o(○,３)三合院
	‧
	
	
	

	eq \o(○,４)捷運
	‧
	
	
	

	eq \o(○,５)農舍
	‧
	
	‧
	

	eq \o(○,６)百貨公司林立
	‧
	
	
	


3.小新在圖書館裡找到歷年來家庭人口數的相關資料，將它們整理成下面的「民國　50～96　年臺　閩地區每戶家庭平均人口數變遷圖」，為了使自己更加了解其中的變化，他設計了以下問題，要請聰明的你幫忙回答
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(１)從上圖中可發現，每戶家庭平均人口數（逐漸增加／不變／逐漸減少）。

(２)承上題，造成此現象的原因有哪些？請打ˇ。

eq \o(○,１)（　）出生率下降。eq \o(○,２)（　）死亡率上升。

eq \o(○,３)（　）養兒育女觀念的改變。

eq \o(○,４)（　）工業化影響家庭的居住型態。

(３)（　）由上圖中可推測，目前臺灣社會以什麼類型的家庭型態最少？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)折衷家庭eq \o(○,３)小家庭eq \o(○,４)隔代教養家庭。

4.請先閱讀下面短文後再回答問題。

　　這裡幾乎只剩下老人和小孩，年輕人都外出找工作了，所以將小孩託給爺爺、奶奶照顧。這裡有優美的景色、清新的空氣和濃濃的人情味，生活步調緩慢，讓人沒有什麼壓力，但卻面臨了許多的問題，需要積極的轉型。

(１)文中敘述的地方應該是（都市／鄉村）。

(２)下列敘述哪些符合文中的情形？請打ˇ。

eq \o(○,１)（　）擁有較多的金融機構和醫療院所。

eq \o(○,２)（　）居民大多從事服務業。

eq \o(○,３)（　）從事農業的人口逐漸減少。

eq \o(○,４)（　）交通不便。

(３)這裡面臨到的問題有哪些？請打ˇ。

eq \o(○,１)（　）人口過於眾多、密集。

eq \o(○,２)（　）年輕人口持續外移。

eq \o(○,３)（　）勞動人口逐漸老化。

eq \o(○,４)（　）工商業過於發達。

eq \o(○,５)（　）幼年子女的教養問題。

5.請先閱讀下面短文後再回答問題。

　　上音樂課時，老師教全班唱了一首兒歌：「我家門前有小河，後面有山坡，山坡上面野花多，野花紅似火，小河裡有白鵝，鵝兒戲綠波……」銘銘唱得很開心，很想住在這種地方。

(１)歌曲中敘述的地方應該是（都市／鄉村）。

(２)承上題，這個地方可能有哪些景象？請打ˇ。

eq \o(○,１)（　）交通便捷。eq \o(○,２)（　）空氣清新。

eq \o(○,３)（　）生活步調慢。eq \o(○,４)（　）就業機會多。

eq \o(○,５)（　）空間開闊。eq \o(○,６)（　）生活便利。

6.小靜原本和爸爸、媽媽一家三口過著幸福的生活，但隨著經濟不景氣，家庭也逐漸產生變化。請問：

(１)（　）爸爸因為失業而染上酗酒的毛病，常常打媽媽，小靜可以根據什麼法來幫助媽媽？　eq \o(○,１)性別工作平等法eq \o(○,２)家庭暴力防治法eq \o(○,３)民法eq \o(○,４)性騷擾防治法。

(２)（　）後來媽媽決定和爸爸離婚，媽媽帶著小靜搬走了，小靜和媽媽另外所組成的家庭屬於什麼家庭型態？　eq \o(○,１)大家庭eq \o(○,２)折衷家庭eq \o(○,３)小家庭eq \o(○,４)單親家庭。
(３)（　）小靜媽媽的老闆因為她是女性，所以給她較低的薪水，小靜媽媽可以根據什麼法律來保障自己的權益？eq \o(○,１)性別工作平等法eq \o(○,２)家庭暴力防治法eq \o(○,３)民法eq \o(○,４)刑法。

三、勾選題
1.促使女性就業人口增加的原因有哪些？請打ˇ。

(１)（　）女性教育程度提高。

(２)（　）性別平等觀念的提倡。
(３)（　）「男主內、女主外」觀念的提倡。
(４)（　）男性人口大幅減少。

(５)（　）人口平均壽命延長。
2.造成近年來隔代教養家庭增多的原因？請打ˇ。

(１)（　）父母親到都市就業，將小孩託付給祖父母照顧。

(２)（　）高齡化社會來臨，政府鼓勵祖父母協助照顧孫子女。
(３)（　）父母親離婚，將小孩託付給祖父母照顧。
(４)（　）每戶家庭平均人口數變少。
3.哪些是人口向都市聚集後所帶來的隱憂？請打ˇ。
(１)（　）公共設施不夠完善。(２)（　）年輕人口外移。(３)（　）公共秩序混亂。(４)（　）交通壅塞。(５)（　）空氣汙染與噪音。
4.小凱的爺爺是農夫，覺得種田的收入很少，想要尋求轉型，哪些是適合傳統農業轉型的方向？請打ˇ。

(１)（　）種植有機蔬果。

(２)（　）發展觀光果園。

(３)（　）興建豪華觀光大飯店。

(４)（　）發展休閒農場。

(５)（　）種植經濟價值高的農產品。

(６)（　）鼓勵各種工業進入。

5.景堯當選社區管理委員會主任委員，他很想要有一番作為來讓社會變得更好、更美麗，他應該從什麼地方著手呢？請打ˇ。

(１)（　）花錢請人為社區強力宣傳。

(２)（　）鼓勵社區住戶參與社區會議，關心社區公共事務。

(３)（　）拒絕村里長及其他住戶的合作，自己獨力推動社區改造計畫。

(４)（　）組織社區巡邏隊，維護社區居民安全。
(５)（　）成立書香讀經班，提升居民的文化水準。
(６)（　）與社區管理委員會委員一起巡視，發現社區問題，並擬定計畫，加以處理。

6.所謂的性別平等，是指每個人應站在公平的立足點上發展潛能，不因下列哪些因素而受到限制？請打ˇ。

(１)（　）生理(２)（　）心理(３)（　）社會。

(４)（　）文化。(５)（　）年齡。
7.下列哪些是臺灣社會在工業化以後，鄉村所面臨的隱憂？請打ˇ。
(１)（　）農業所得大幅提高。

(２)（　）年輕人口持續外移。(３)（　）空間變寬廣。
(４)（　）交通壅塞。(５)（　）勞動人口逐漸老化。
8.小偉的分組報告主題是「都市所面臨的問題」，他和同學找尋相關資料後，要做一份提供給政府的改善建議書，哪些是他們應該提出來的？請打ˇ。

(１)（　）增加公園綠地。

(２)（　）鼓勵民眾搭乘大眾運輸工具。

(３)（　）鼓勵鄉村居民繼續移往都市。

(４)（　）增加城鄉之間的差距。

(５)（　）增加停車空間。

(６)（　）將都市人口全部遷移到鄉村。

四、圖表題
1.下表是「女性歷年工作職別統計表」，從此圖中可以得知下列哪些訊息？請打ˇ。
	該職業別中女性所占比率（％）

	年分

（民國）
職業別
	67　年
	72　年
	77　年
	82　年
	87　年
	92　年
	96　年

	民意代表、企業主管及經理人員
	11.92
	10.53
	14.70
	12.24
	14.12
	15.93
	17.53

	專業人員
	41.56
	45.16
	46.77
	47.22
	51.73
	49.26
	47.80

	技術員及助理專業人員
	32.45
	36.33
	42.53
	39.32
	40.25
	42.37
	45.84

	事務工作人員
	54.45
	60.37
	64.69
	72.33
	76.44
	76.93
	77.31

	服務工作人員及售貨員
	36.70
	41.12
	43.49
	51.03
	53.04
	55.37
	56.77

	農、林、漁、牧工作人員
	29.92
	30.73
	29.85
	29.15
	28.52
	27.82
	29.75

	生產有關工人、機械設備操作工及體力工
	31.18
	32.61
	33.53
	28.59
	26.53
	26.73
	25.76

	女性總就業人口比例
	32.87
	35.49
	37.79
	38.00
	39.60
	41.72
	42.99


(１)（　）臺灣女性從事專業工作的比例有增加的趨勢。

(２)（　）臺灣女性從事專業工作的比例有減少的趨勢。

(３)（　）臺灣女性靠體力工作的比例逐年增加。

(４)（　）臺灣女性靠體力工作的比例逐年減少。

(５)（　）造成此現象的原因是女性教育程度的提高。

(６)（　）「男主外、女主內」的觀念也是造成此現象的原因之一。

五、填代號
1.小娟進入觀光局網站尋找出遊的地點，但是她找了太多資料，把景點介紹搞混了，聰明的你幫她做正確配對吧！ 

A　木屐文化　B　蓮花　C　蚵貝藝術　D　薰衣草　E　臺灣咖啡

(１)宜蘭縣　蘇澳鎮　白米社區：（　　　　）。

(２)桃園縣　觀音鄉：（　　　　）。

(３)嘉義縣　東石鄉：（　　　　）。

(４)雲林縣　古坑鄉：（　　　　）。

2.下列各種家庭型態各是由哪些成員所組成？將代號填入正確的（　）中。

A　大家庭　B　折衷家庭　C　小家庭

(１)（　）一對夫妻與未婚子女所組成。

(２)（　）由祖父母、父母與子女所組成。

(３)（　）由兩個以上的小家庭或四代以上同堂所組成。

六、是非題
(   )1.工業化改變了我們的生活方式，也使得傳統大家庭的型態愈來愈多。
(   )2.小宣住在偏遠的鄉村，近年來，因為人口不斷移入，所以學校不斷增班，出現學生過多的現象。

(   )3.若一地的年輕人口持續外移，會造成該地的勞動人口產生逐漸老化的現象。
(   )4.「白米社區」的居民之所以以木屐作為發展的重點，是因為居民去日本旅遊後所得到的靈感。
(   )5.小李是一位國小老師，某天去做家庭訪問時，發現班上的學生南星和爺爺、奶奶住在一起，他的爸媽都在外地工作，只有在週末的時候才會回來看他，所以南星家是屬於隔代教養家庭。

(   )6.農村人口逐年減少，主要是因為出生率過低。
(   )7.黑珍珠蓮霧以及玉荷包荔枝，都是農產品改良後的成果，深受消費者喜愛。
(   )8.鄉村因為有開闊的空間以及悠閒的生活方式，所以吸引了大量的人口聚集。
(   )9.社區的居民可以藉由參與社區會議，來關心社區公共事務。
(   )10.嘉義縣　東石鄉的鄉民利用蚵貝裝飾，也是運用當地特色發展觀光的一個例子。
(   )11.設立足夠的托兒機構，可以協助單親家庭解決子女的教養問題。
(   )12.父母親在外地工作，而由祖父母負起教養小孩責任的家庭，叫做「隔代教養家庭」。
(   )13.臺灣家庭型態的改變，主要受到本土化觀念的影響。

(   )14.「文文民調中心」問卷調查目前臺灣的家庭型態，發現「大家庭」是目前臺灣社會主要的家庭結構型態。

(   )15.單親家庭的小孩個性較獨立，所以不用特別關心他們
(   )16.單親家庭和隔代教養家庭在經濟上和子女的教養上，都不太需要社會的關注。
(   )17.女性投入就業市場的比例近年來快速攀升，主要與女性教育程度提高及性別平等觀念提倡有關。
(   )18.隨著社會的變遷，大家庭這種家庭型態已經愈來愈少見，這也是造成每戶家庭平均人口數不斷降低的原因之ㄧ。
(   )19.受到兒童教養費用壓力的影響，僅有一份收入的家庭通常較難以負擔生活所需，而這樣的問題在單親家庭中更顯得嚴重，也使單親家庭的教育問題成為社會隱憂。
(   )20.現代社會裡的家庭型態以大家庭居多。
(   )21.鄉村若能運用當地特色，發展觀光休閒農業，有助於營造新的風貌。
(   )22.鄉村地區交通壅塞、人口眾多，容易產生空氣汙染及垃圾過多等問題。

(   )23.阿友參觀「青青荔枝農場」，他發現農民雖然改良了荔枝的品種，推出「玉荷包」荔枝，但是並沒有替農產品帶來更高的價值，因為大家都覺得太貴了，根本買不起。

(   )24.臺灣社會在工業化之後，大量的人口便從鄉村湧向都市。
(   )25.為了改善社區的環境，我們可以結合社區居民進行社區改造。
(   )26.單親家庭和隔代教養家庭在經濟上和子女的教養上需要社會更多的關注。
(   )27.阿新和同學一起到鄉村進行訪查，對當地居民進行口頭訪問，他們可以發現當地居民有很多是百貨公司的專櫃小姐和銀行行員。

(   )28.目前社會上從事專業工作的女性比例已愈來愈高，這代表社會上的行業已經不再完全以「性別」來作為用人的依據。
(   )29.阿友上個週末時去嘉義縣　東石鄉玩，發現當地最大的特色，就是鄉民利用當地養殖蚵貝後大量的廢蚵殼來做裝飾，讓人驚嘆不已。由此可知當地是一處漁村。

(   )30.女性投入就業市場的比例近年來快速萎縮，是因為提倡性別平等觀念不力，而且女性教育程度偏低。

(   )31.工業化雖改變了生活方式，對家庭型態卻沒有影響。
(   )32.女性只能負責簡單的工作，所以無法成為推動社會發展的重要力量。
(   )33.夫妻一同參加婚姻講座，有助共同維護家庭的和樂。
(   )34.性別平等是指每個人都應站在公平的立足點上發展潛能，不因生理、心理、社會及文化上的性別因素而受到限制。
(   )35.小溫和同事參加觀光局舉辦的「愛戀臺灣」旅遊行程，他們到了臺北　鶯歌，在鶯歌老街上，看到許多賣陶瓷製品的特色商店。鶯歌從以前就是臺灣的陶瓷重鎮，所以當地政府以此作為推動地方觀光的賣點，果然吸引了非常多的觀光人潮。這是一個以地方特色營造出新風貌的好典範。

